

國立師範學院旬刊

第三期

民國二十二年八月十八日出版

「切己體察」

錢基博

一個人立身處世，要了解環境，尤要了解自己；所以我提出「切己體察」四個字，供同學當前的檢討。

「切己體察」四字，是朱子教人讀書的方法；就是因為學者往往讀死書，死讀書，而不能拿自己的生活來體驗書中的道理；所以提出這個警告。何況現在講教學，尤其離不掉自己的生活！不過據我的眼光來看，這個「己」字，有時間的己，有空間的己，現在人講學問，都不了解這個。所以有一種老先生，往往夢想三代，追憶黃農，覺得現在一切都不如古人；甚至說二十八年的民國，不及前清末年的光緒宣統時代，可以來得留戀；然而時間不能倒流；民治的趨勢，不能再回到君治。這種人就是死讀了古人書，沒有切定時間的「己」去體察的緣故；所以忘記了自己這個「己」，是中華民國二十八年的「己」，而不是光緒宣統之「己」，尤其不是唐虞三代之「己」。然而又有一種人，從東西洋外國留學回來，覺得中國事事不如外國；學術政治，自然不消說得；甚至起居飲食一切生活，都要模倣外國，非舶來品不用；徒然毀壞了中國的文化 and 經濟。不過憚得「己」的享樂舒適；這就是忘記了自我這個「己」，是中華民族

之「己」，而不是西洋大海英國人美國人法國人之「己」；因為不切定空間的「己」去體察，所以生心害政，也就不堪問問了！現在話歸正傳；我要對同學諸君講這個「切己體察」的意義。

同學諸君是學生，第一須認定學生兩字去體驗。什麼叫做「學生」呢？生是生活，而學字照古人講，有兩個解釋：一、學之為言習也；一、學之為言覺也。所以學生兩字，第一個

本期要目

「切己體察」……………錢基博

院開十七則

學會活動六則

編輯後記

編者

義是學習的生活；第二個義是自覺的生活。換句話講，就是要由學習的生活而達到自覺的生活。現在我們教你們當然的做，諸君依着去做，這就是學習；因為學習到熟練的緣故，熟能生巧，由當然而明其所以然，這就是覺悟；到了覺悟的地步，自然順理成章，毫無勉強。學問如此，一切生活也無不如此！孔子十五志學，三十而立，四十而不惑，是孔子學習的生活；到了五十而知天命，六十而耳順，七十而從心所欲，不踰矩；這就是孔子由當然而明其所以然，到達自覺生活的境界了。諸君能切實認定學生兩字去體驗，去實踐，就不難做孔子，達到聖人的地位，所以諸君不要看輕自己這個學生的名義。

第二諸君勿忘記自己是學生，尤其不可忘記了現在諸君是我們中華民族最前一課之學生。法國有一篇小說叫做最後一課，諸君當耳熟能詳。就是第一次普法戰爭，德國割了法國的亞爾薩斯州，德國就不許亞爾薩斯州的人民再讀法文——法國的國文；要換一點兒新鮮口味，叫他們讀德文。

就有一個老教師教了最後一課法國的國文，法國的人民却因此引起了無盡的對於祖國的眷戀，最後一課的故事是如此。到了九一八事變發生在中國，北平的許多大學教授，都拿這個故事來做講材，喚醒學生。然而我覺得法國人的最後一課，就是預備今天結束了法文課，明天去受德文課。法國已承認了失敗，亞爾薩斯州的人民已承認了降服。我們中華民國的人，如何甘願去受日語課？那末怎樣可以把今天的國文一課，當作最後一課呢！所以與其說最後一課，不如說最前一課。最後一課是法國人民戰敗的紀念；最前一課是中國民族復興的基礎。中國過去之所以失敗，不僅是缺乏物質的條件；而精神的不充實，猶其是失敗的大原因！因近年來中國人已自己不了解自己的文化，自己已不尊重自己的國家；國必自侮，而後人侮。經了這次抗戰，中國人民是最前一課來認識數萬萬里之廣土，四萬萬的民衆，五千年的文化，我們中華民族為祖先所以遺留我者甚厚；並且開始了解到了日本的飛機大炮儘管猛烈，摧毀

得我們中國的都市及一切財富；決摧毀不掉我們中華民族忠孝仁愛信義和平固有的民族意識和文化。抗戰的開始，頗有一般近視眼，自命為科學家的西洋留學生，以為中國一切的科學機械的設備，如何敵得了日本；倘抗戰，不三月必亡國！然而現在抗戰已支持了二個多年頭了，日本軍閥佔了中國的土地，佔不了中國的人心；這也是當前抗戰所給予我們的一個好教訓。所以抗戰，是我們中華民族最前一課。本學院在抗戰期間開辦，就是中華民族復興的最前一課，要我們師生來担負；任重道遠，諸君如何可以忽略了這個最前一課之學生的大任！我們現在對於以往教育的錯誤，不能喚起民族意識，不能振起民族精神，頹廢腐敗，已經追悔不來。如果二三十年後的中國，仍是現在的中國，人心依然不振，民氣依然頹唐，就是有了飛機大炮，一切科學的機械，也是沒有用的；幾會吃鴉片，玩女人，振作不起精神的人，能够扛着槍炮去替國家做干城！所以諸君今日先要臥薪嘗膽，自己振作，然後他日可以

教人擬作；如其不然，諸君就是忽略了最前一課之學生的大任，辜負了本學院創辦的意義，對不起自己，對不起中華民族。所以我希望諸君不要忘記自己是學生，不要忘記自己是中華民族最前一課之學生，切實去做，去體驗，中華民族萬歲，諸君萬歲！

院

聞

本院舉行第三十三次紀念週

念週

本院於十二月十一日，舉行第三十三次 總理紀念週，到慶院長及全院師生四百餘人，由院長領導行禮如儀，並報告院務後，請體育童子軍專修科教授趙敏學先生作學術講演，題為「現在中國青年之體格狀況」，講畢，由汪教務主任報告教務四點：(一)新生(體育童子軍專修科除外)英文測驗已於上週舉行，根據測驗成績，分為甲、乙、丙、丁、戊五組，自十二日開始上課。(二)英文分組後，一、二年級課程均重行排定，各系課程一覽於本日公布，望一體注意。(三)按照圖書館借書規則規定，雜誌報章不得借出，同學在雜誌室閱覽者，均

盼守此規約。(四)生物學B組實驗，自本週起分為兩組；體量專修料單成一組，改在星期二上午十時至十二時舉行。

教務處舉行第一次教務會議

會議

教務處於十二月十三日下午，舉行第一次教務會議，計出席慶院長，汪教務主任，各系科主任，及教務處各組主任十餘人，由汪教務主任出席，報告該會出席人員，近遵部令規定：「由教務主任，各系科主任，及教務處各組主任組織之。教務主任為主席，討論一切教務事項。」故此大會議，未請各系教授代表出席，及其他有關事件十二項後，並議決(一)各系課程指導書暫緩編擬；教材綱要

由各系分別擬訂，其不屬各系之課程由任課教授擬訂，於本月三十日前，送交教務處。(二)一學年課程，第一學期不及格之學生，不得補考；如學年平均成績及格，兩學期均給學分。(三)平時考試應照院歷規定，定期停課舉行。(四)各系課程，開課時間先後不齊，第一次平時考試辦法分為(1)凡每週授課時間僅一小時者，平時考試不規定時間，由任課教授隨時舉行。(軍訓科目亦同此辦法)(2)凡本學期開課不到四週之學程，第一次平時考試停止舉行；(3)凡規定改選，開課不到三週之學程，第一次平時考試停止舉行。(4)先修班因上課較遲，第一次平時考試停止舉行。(5)一年級新生基本學科成績較次者，由國文、英語兩系會同擬訂辦法，送交教務處等案五件。

訓導處舉行第一次導師會議

會議

訓導處於十二月十一日下午，舉行第二次導師會議，計出席慶院長，任主任，暨全體導師二十餘人，由慶

院長主席，領導行禮如儀後，報告三點：（一）二院食堂特設導師教官席位，請各導師依次蒞臨會食；（二）二院導師室設備完成，導師可隨時蒞舍接談，並巡視自修狀況；（三）各導師所導學生姓名及接見時間地點，日內彙表公布。報告畢，討論議決事項兩點：（一）新生活調查表，送請各導師指導填寫；（二）新生請求貸金，應由訓導處將名單及原呈，送請有關導師，分別調查，並觀察各該生經濟實況，儘於十二月二十三日以前，提付貸金審查委員會核奪。

編輯委員會舉行第二次

會議

編輯委員會，於十二月十一日下午四時半，假訓導處談話室舉行第二次會議，計出席委員任孟閔，章慰高，錢基博，馬宗霍，陸靜孫，曾毅夫，吳景賢，汪梧封，周激，沈同治，王以中，及汪教務主任等十餘人。由主席委員馬宗霍先生主席，領導開會如儀後，並報告本次開會擬討論之事項：繼由吳景賢曾毅夫兩先生相繼報

告旬刊季刊編印情形，又由汪教務主任報告今後印刷費預算。報告畢，開始討論，議決：（一）紀念週講演稿件，以刊登旬刊為原則，遇有特殊稿件，得遷登季刊。（二）旬刊院開欄之編排，應按各處組次第排列，如有關全院之性質者，排列於前，次為教務處消息，再次為訓導處消息，下則類推。（三）旬刊篇幅每期仍以四中百為限，遇有特殊稿件，得隨時酌量擴充篇幅，附帶刊載，其所用之印刷費，應由學院另行撥付。（四）季刊所登文字，每篇以一次登完為原則。（五）季刊稿件之審核，通論欄推請廖院長審核；文苑欄推請錢子泉周哲鵬兩先生審核；雜俎欄推請鍾鍾山先生審核。至於學術欄內之各種專著，則分請各系教授審核，如教育稿件則請孟憲承先生，算學稿件則請李仲珩先生；化學稿件則請陸靜孫先生；中國歷史稿件則請王以中先生；西洋史及政治學稿件，則請謝澄平先生，地理稿件則請陶子潛姚琴友兩先生，生物學稿件則請汪伯明先生，社會學稿件則請羅榮宗先生，體育稿件則請金

兆均先生。其他亦以此類推。

修訂學則委員進行修訂

學則

修訂學則委員會，於十二月十二日下午三時半，在訓導處談話室開第一次會議。到委員汪德耀、任孟閔、羅季林、汪梧封、程宗湖等，行禮如儀後，首由主席汪德耀報告委員會成立及學則修訂草案之經過，隨即根據修訂草案（計增加四章二十六條）開始逐條討論，歷二小時始畢。十四日下午三時半，仍在原處開第二次會議，當將全部學則草案通過；聞對於原訂舊學則，修正頗多；已決定增加「納費」、「學程學分」及「轉學」三章，共計五十七條（較舊學則增十五條），分為十二章。惟該委員會為鄭重起見，日內擬再開會，全部審查一次，並將提出下次院務會議，討論通過施行。

核發戰區學生貸金

戰區學生請求貸金，本院遵照部章，組織審核委員會，院長為主席外

，請任誠、汪德耀、汪西林、錢基博、袁哲、李仲珩六位先生為委員，於十二日下午三時半開會。核定給予賃金者，十月份二十三人，十一月份二十九人，均已發訖。尚有一年級新生陸續請求者，預備在下屆開會時再行審核。

選定院務會議教授代表

本院舉行院務會議時，有教授代表五人出席。茲已由到院教授互選鍾泰、王以中、謝澄平、馬宗霍、陸祖安五教授為代表，出席本年度每次院務會議。

教務處徵集各科教材綱

要及教授細目

大學文、理、法、師範、農、工、商、各學院分院共同必修科目表，及各學院分系必修科目表，均經教育部先後制定，頒發各院校施行在案。茲以分院共同必修科目，業經施行一年，分系必修及選修科目，本年各系二年級亦將遵照實施。教部為明瞭各院校實施各該項科目實際情形，藉謀

互相參考，及改進起見，特徵集各院校業經實施之各科目教材綱要，及即將實施之各科目教授細目。此項訓令，及調查表格，經由部頒到院。已由本院教務處函達各教授，各將一年級實施之各科目教材綱要，及二年級即將實施之各教授細目，填具表格，以憑彙報云。

出版組規定繕印重要參

考教材辦法

本院以抗戰時期，臘紙油墨購置困難，前由院長室訂定「油印文件節約辦法」以資節約；惟各種課程之重要參考教材，仍須擇要繕印。茲由出版組按照實際情況，規訂繕印辦法三項，業經教務主任在第一次教務會議報告，請各系科主任，轉達各科教授知照。其辦法：（甲）油印課程之重要參考教材，字數、頁數、務必照學院規定之「油印文件節約辦法」，預向教務處先期接洽，以便統計，呈經院長核准後，始能付印。（乙）教材綱要暨實驗習題等繕印文件，務請先兩日交油印室，俾便支配，如期繕成

。（丙）除毛燙紙由出版組預領外，他種紙張印件，應由各系科至保管組領齊交印，以免超過預算。（按現時規定：油墨，蠟紙，印紙等項，每月不得超過二百元。）

二院圖書閱覽室開放

圖書館為便利一年級及先修班學生閱覽書報起見，特在二院學生宿舍內，設立圖書閱覽室。陳列報紙十種，雜誌五十種，及重要參考書若干種。教員指定參考書之有複本者，亦分存該室，以便學生就近閱覽，其無複本者仍存第一院閱覽室內。二院閱覽室自本月十八日起，依照左列規定時間開放：

星期一至星期六：每日上午八時五十分至十一時五十分；下午二時三十分至五時。

星期一至星期五：每晚七時至九時三十分。

星期日：下午一時三十分至五時，晚間七時至九時三十分。

除星期六晚間，及星期日上午不開放外，每日開放時間，均為八小時

第一次平時考試按期舉行

本學期第一次平時考試，按照院曆規定，應於十二月十八、十九、二十等三日舉行。現因各系科課程開課時間先後不同，經第一次教務會議議決，應行考試科目，略有變更；考試日期已決定併為十八、十九兩日舉行，二十日仍照常上課云。

新闢自然地理實驗室

自然地理實驗室，設在新教室第六室內，近已佈置應用。聞移交本院之安徽大學標本儀器箱內，存有多種地理地質方面之標本儀器，現正檢點佈置，以作觀察實驗之用云。

本院燈火問題解決

本院電燈，因距電燈廠甚遠，且所用皮綫亦以年久失修，故輸電緩滯，燈光至為微弱；而二院新屋，亦因電料缺乏，一時未能裝置電燈。以致本學期以來，燈火事件，遂為急不待

緩之嚴重問題。近經總務處積極設法，購到大批電料，已將電燈搬至本院之間改裝新綫，以便直接輸電。故日來一院電燈，大放光明。至於二院方面，最近亦將開始裝置電燈，現用之植物油燈，不日即將廢除云。

一院浴室按時開放

一院新闢教職員及學生浴室，現已由總務處督工修築完竣，並有保溫設備。每日規定自下午四時起至晚間九時止，為開放時間云。

軍事主任教官到院

本學年學生人數增多，軍事管理及訓練方面，均有積極進展，除已有教官二人外，近政治部教育部又會派蕭傑主任教官，於本月七日到院視事。對於院中之內務管理，及其他一切訓練事項，現正積極規劃云。

中央軍校借本院招考學生

中央陸軍軍官學校，招考第十七期學生，於藍田設立招生辦事處，因

考生衆多，由該處鄧像喬委員商准院長，於一日借本院九思室教室為試場，並有一部份試卷，亦由本院教授代為評閱。

本院師生慰勞湖北抗戰

將士補誌

本院發起慰勞湖北抗戰將士，前經募得八百七十九元八角六分，均由本院先後匯寄前方軍司令部轉收。所有情形及往來電文，俱見本刊創刊號院開欄內。惟其中尚有二百元，（外加匯費三元，快信寄費一角七分。）因郵局遞寄關係，中間稍有延誤，經由本院請藍田郵局予以追究。近接第九戰區司令長官司令部代電，謂該款業已收到，並無訛誤。茲將來電，補誌如次：

「藍田市國立師範學院，十月十日大函敬悉。承賜慰金二百元，經照收到，待彙發。除先電謝在案外，茲附收據一紙，請查收為荷。陳誠薛岳實巧未慶康附收據一紙。」

X
X
X

學 會 活 動

教育學會舉行全體會員

大會

教育學會，自公訓系分出以後，有重新組織之必要，因於上次歡迎新師友會中，推定顏克述、賴文彬、朱曼殊三同負負責籌備修訂會章，及改選事宜，歷時旬餘。茲悉該會業於本月十日下午七時，在本院九思堂第四教室開會員大會，廖院長、孟代主任憲承、廖實中先生、及全體會員四十一人，皆曾出席。賴文彬同學報告籌備經過後，即請廖院長訓詞；其大意思除就本會宗旨有所闡述外，並指示修改會章及選舉幹事應注意之點。繼即討論會章，選舉幹事。選舉結果，顏克述、周化行、王隱雄、吳光宇、李伯恭五人當選為幹事，鍾興儒、潘振球、劉錫王、賴文彬、朱曼殊五人為候補幹事云。

公民訓育學會舉行新舊

同學籃球賽

公民訓育學會，為聯絡會員感情

，便利會務推進行見，曾先後舉行新舊同學籃球賽。初為上星期日（十二月三日）假本院操場，舉行籃球賽。屆時，師生畢集，精神奮發；及評判員銀笛一鳴，當由袁主任開球，球賽遂即展開。全場掌聲騰起，歡呼震天，同學精神至為歡作。次為上星期六（十二月九日）下午，又舉行排球賽，其時同學情緒之熱烈，與精神之相洽，亦如籃球賽時之情況云。

國文學會歡迎新教師新

同學

九日下午，國文學會假九思堂第七教室，開歡迎新教師同學大會，到新師長馬宗霍、張真用、徐仁甫、蔣禮鴻四先生，及新同學十五人。首由彭祖年同學致歡迎詞，繼之錢主任除對新先生致歡迎詞外，並勉全體同學三點：一、師生雖在五倫之外，而其結合是以學術結合進而為道義之結合，比之父子兄弟之以血統相結合，夫婦之以戀愛相結合，君臣之以勢力

相結合，朋友之以意氣相結合者，猶為崇高；二、我們歡迎諸位先生除了要學諸先生的文章學業而外，還要取法他們的德行操守；三、無論新舊同學都要竭力發揮「國」「文」的精神，國之為字，從或从口，以守一，即執干戈以衛社稷之義也；文者，歷史上之文物制度也。換言之，國文即含有精神國防之意義。接着馬教授訓詞，除答謝歡迎外，並闡發「以文會友」「以友輔仁」以相勗勉。謂我們建設精神國防，常隨時砥礪品德，立己為仁；至於文章詞賦，不過文字之末。千里之行，起於足下，我們要由小而至於大，由粗而躋於精。最後新同學，舊同學，相繼作自我介紹，至四時半盡歡而散。

英語學會歡迎新到師友

英語學會自去年成立以來，在汪、高二教授指導之下，同學興趣十分濃厚，成績斐然。茲以系主任饒默存先生暨沈同洽、徐燕謀、周續武諸先生於本月四日由上海來院，及本學期增加新會員三十餘人，特於本月十二

日下午六時半，假一院第三教室舉行盛大茶會，以表歡迎之意。並請廖院長暨任孟開、汪德耀、汪西林三主任蒞會指導，開會時該會師生畢集，和樂融融，頗極一時之盛。主席周爾壽報告開會意義後，廖院長與各主任暨新到各教授相繼訓詞，會員並依次介紹，詞畢，由同學提議修改會章，因即組織修改委員會，詳加修正，交下次大會通過。當推曾錦章、周爾壽、楊遠懷、李文、張健知等為修改委員，至八時半始盡歡而散云。

史地學會舉行學術講演

史地學會於前星期日（十日）晚七時，假九思堂第三教室，舉行第二十三次常會，特請本院社會學教授羅榮宗先生講演「貴州苗民之生活」。除該會全體會員參加外，會外師生前參往加聽講者甚多。當由該會學術股幹事雷柏齡君任主席，略致介紹詞後，即請羅先生開始講演，羅先生以實地考察之各種材料，詳加講解，內容頗為深切有味。歷二小時始畢。會後並將其在苗族中所攝之苗民生活相片

數十張公開展覽云。

話劇社最近之動態

話劇社於本月九日下午七時，假本院九思堂開第三屆首次社員大會；同時舉行改選。到會有主任導師暨該社顧問汪梧封、陶子潛、周白鴻三先生，及新舊男女社員三十餘人，情況至為熱烈。首由上屆社長鍾興悌報告一學期來工作狀況，及感想數點，繼請各位先生分別訓示，詞多勉勵，各社員與奮異常。嗣各社員互相介紹後，當即舉行改選，結果以鍾興悌、張斌、韓亮、龍名登、吳灶大、王紹

家六君當選為本屆正副社長，及職務主任，前台主任，後台主任，舞台監督。至此乃進用茶點，討論社務，議案甚多。其中最重者，為關於該社今後工作方針之確定。本屆除擬請各顧問，作定期之話劇學理講演，以加強社員訓練外，更為求發揮話劇能力，推廣抗戰教育計，在本屆決議行一次大規模之對外公演。聞各幹事會後已商定，作進行計劃，着手選擇劇本，積極籌備云。又該社以公演工程浩大，需要人才尚多，即日起特繼續徵求社員，時間定為一星期云。

編輯後記

編者

本刊正常篇幅，依照編輯委員會的決議，每期暫以四中頁為限，但遇有特殊稿件，亦得酌量擴充。前兩期是因為本刊創刊和本院週年紀念的關係，所以篇幅曾略有增加。自本期起，仍然保持正常狀態——四中頁的篇幅。

國文系主任的「一切已體察」一文，曾在本院第二十九次總理紀念週講演，事後承 錢主任加以整理，交由本刊發表。